因建而生 共建美好生活

-建行浙江省分行在服务社会的美好事业中砥砺前行

建设银行,因建而生,新安江水电站、秦 山核电站、金温铁路、机场、高速、地铁…… -个个重点基建项目的落地,见证了服务建 设的初心。

2017年建设银行提出新金融理念,躬 耕求索回应人民期盼诉求的新路径。在履 行社会责任的考量中,更加注重解决社会难 点痛点问题;更加注重助力经济民生高质量 发展的服务导向;更加注重在改善民生福 祉、提升公共治理水平、推动生态文明建设 等方面的探索实践;更加注重坚守初心使 命,呼应人民对美好生活的向往期盼。

建设银行浙江省分行牢记"国之大者" 践行金融为民。与时代同呼吸,与百业共繁 荣。以进取的步伐、向上追求向下扎根的姿 态,奔赴服务社会的美好事业中。

初心不改 铸造国之重器 "建行蓝"助力"浙江绿"

东海之滨,浙江南端,中广核浙江三澳核电厂 ·期工程现场,八台大型高臂水泥浇筑机正对着 一个巨大的"圆坑"展开作业。虽然 下着小雨,工地上却是机声鼎沸,工程车来回穿

三 澳核电项目—期丁程是中国首个民营资本 参股的核电项目,规划建设6台我国自主三代核 电技术"华龙一号"机组,工程总装机容量720万 千瓦,总投资约1200亿元,是国家"十三五"计划 开工重大项目。项目6台机组全部商运后,年发 电量将达到525亿千瓦时,每年可减少标煤消耗 1604万吨,减少二氧化碳排放4336万吨,相当于

"投资金额大,项目建设时间短,融资需求十 分迫切。"建行温州分行了解项目的融资痛点后, 立即组建项目服务团队,为项目公司中广核苍南 核电有限公司设计绿色金融授信方案,提供全流 程金融服务。2016年建行温州分行申报的中广 核苍南核电有限公司首批流贷40亿元授信率先 融资,为加快推进项目建设及时注入了金融活 长期固贷额度支持,目前已实现首笔固贷投放。

东海之滨三门湾,核电再起新基地!

不久前,随着三门核电二期项目贷款的再次 投放,三门核电二期项目建设进入了快速轨道。 作为浙江省政府核电建设的重点项目,建行已经 投放二期项目13.55亿元信贷资金,项目总投放 信贷资金达109.64亿元。截至4月13日,三门核 电项目已累计减少二氧化碳排放4495.77万吨。

资成本、更快的融资速度,建设各方面工程。"三门 核电二期项目负责人吴元明说,建行严谨细致的 方案,为他们的资金提供了更大的使用空间。

为保证项目顺利完成,建行台州分行自项目 成立以来,组建省市级专家团队,创新信贷融资模 式、优化申报审批流程,开设绿色通道,满足客户 在不同阶段的不同需求。 蔚蓝大海之上,风电机组岿然而立,它们昼夜

不停地将"海风"变成"绿电",把源源不断的绿色 能源输送至千家万户。不久前,建行杭州分行作 为独家主承销商成功为浙江省某能源集团发行了 5亿元绿色中期票据(蓝色债券)。据悉,该笔资金 将全部用于集团海上风电项目建设等工程,该笔 业务也是浙江省地区企业发行的首单蓝色债券。

在浙江大地上,建行调整信贷结构,加大绿色 金融体系支持力度,让信贷资源快速投入基础设 施建设。为助力地方经济建设,推进绿色发展按 下了"加速键"。



建行钱塘支行专项服务小组赴义蓬村开展上门服务。



普陀山游客服务中心大厅行李管家。(普朱管委会供图)



"终于搬出大山,能住上这么漂亮的新房,就像在梦里 一样!这里交通便利,周边就有工厂,去厂里打工也非常方 便。"龙泉市小梅镇半边月村村民姜女士,逢人就夸"大搬 快聚富民安居"政策好。她家原来住在不通公路的坪坦自 然村,环境闭塞,增收没有门路。她说,住进安置小区,这里 小区设施完善,周边商店、公园等样样齐全,真幸福!

翻开浙江山区26县名单,丽水全域9县(市、区)均在名 单上,丽水"九山半水半分田",是全省山区县最多的地级 市。山区地理条件复杂,深受地质、气象灾害的威胁,农户 穷在山里,是阻碍丽水发展的突出问题,更是实现"共同富 裕"道路上的拦路石。为彻底摆脱地理条件对农户生存发 展增收致富的制约,建行落实"金融为民"责任,全力支持 "大搬快聚富民安居"工程,让山区群众搬出大山,腾出了生





叶显文 摄

2019年,丽水市提出"大搬快聚富民安居"方案,计划 通过五年时间来实施该项民生工程,通过引导生活居住在 生态保护和水源敏感脆弱区域的15万农村居民,有计划地 向县城中心城区规划区等区域梯度转移,为各县市留出生 态空间、腾出发展空间。

建行丽水分行及时跟进,率先向丽水市政府提交了综 合金融服务方案,创新推出"大搬快聚"项目贷款,保障了 "大搬快聚富民安居"工程顺利实施。现已在所辖县(市、 区)推广,授信总额58.8亿元,实际投放11.09亿元。

在充足的资金保障下,"大搬快聚富民安居"政策得以 快速实施。中心城镇基础设施日新月异,一个个安置小区 拔地而起。在信贷资金支持下,加快了地质灾害点修复进 度,加快了搬迁农户宅基地复垦进程,将闲置宅基地建设成 农田,让荒山变成果园。同时,分行为搬迁资金代发放业务 开通绿色通道,保障了搬迁农户及时、足额收到货币补助。 全市累计异地搬迁2.8万户,7.9万人搬出大山,复垦土地 3300亩。让更多的农民"从山上迁出来","使山上绿起来"

"金义东市域轨道交通开通了,我早上可以在横店看古 装表演,中午在国际商贸城逛街,晚上在古子城品茶赏夜 景。"试乘市民兴奋地说。

浙江金义东市域轨道交通工程2022年1月14日正式 开通。金华市民盼望四年之后,金华正式进入了轨道交通 时代。同时,满足沿线约500万市民"一小时通勤圈"的出 行需求,让金义东都市区三大经济带实现了互联互通。

在金义东市域轨道交通工程的建设中,建行金华分行 发挥了国有大行的应有作用。金义东市域轨道交通项目总 投资约327.63亿元,是迄今金华市规模最大、投资最多的 核心基础设施项目。

作为金华地区史上最大银团(总额度为207亿元)牵头 行和代理行之一,建行金华分行为金义东市域轨道交通项目 承贷48亿元。目前已投放29.88亿元用于项目建设,其中 2022年一季度分行投放基本建设贷款5亿元。同时,还为项 目施工方提供履约保函、资金结算、代发工资等多项业务。

"金义东市域轨道交通是推动都市区共建共享的头号 工程,更是提升当地市域经济融合度、画好都市区发展'同 心圆'的示范性工程。"承建方中铁电气化局金义东项目经 理说。

求索不止 描绘美好图景 深耕数智金融"沃土"

"你们的担当颠覆了我对商业银行的印象,你们能做的 业务颠覆了我对银行业务范围的理解,你们的系统支撑颠 覆了我对银行科技的认识。"在杭州钱塘区流动人口数字化 治理项目的一次沟通会上,钱塘区政府负责人一连用了三 个"颠覆"评价建行的作为。

在钱塘区流动人口数字化治理项目中,建行浙江省分行 充分整合各方资源,依托建信住房浙江公司的住房租赁白名 单资格、建行杭州分行"长租通家"APP及智能门锁构筑了治 理架构, 蹚出了一条轻资产、数字化的住房租赁新路子。

钱塘区常住人口106万,暂住人口就有30万,流动人口 治理的压力日益增大。作为住房租赁市场发展试点城市,杭 州市政府计划从2021年度中央财政奖补资金中划拨1.2亿元 用于智能门锁奖补,在钱塘区启动流动人口数字化治理试点 工作,安装19万把智能门锁,以实现"以锁管房、以房管人"。

2021年5月,政银双方深入沟通,就共同推进"流动人 口数字化治理项目"达成合作共识。由建行省市分行、支行 组成的专班工作组,积极主动对接区内各级政府、市房管部 门、建信住房、门锁供应商、房东、租客等相关方,平衡每一 方的需求和资源,架构"长租通家"数字化治理平台,力求让 各参与方都能够有所收获。

如果说"长租通家"架起了各平台系统的"连通器",那 么建信住房浙江公司则是架在政府和老百姓之间的"连通 器"。作为杭州市第一批住房租赁白名单企业,建信住房义 务承担起奖补资金申领主体责任,通过落实采购智能门锁、 申请奖补资金,帮助区政府解决安装门锁的资金投入问题, 也让房东免费换上了智能锁。

项目试点区蜀南村的张大伯是这个项目的第一拨受益 者,1个多月前其自建房的7套出租房换上了7把智能门 锁,老人家在工作人员的帮助下很快学会了使用App:"这 个系统毛管用嘞,就算租客没带钥匙,我手机点点就能给他 们开门。房租有没有按时交? 打开系统一看就清清爽爽, 都不用记小本本了,蛮方便蛮好的!"

同样叫好的还有社区管理员,因为以往最让他们头疼 的流动人口登记问题现在迎刃而解了。"人来自动登记,人 走自动注销,这个APP让我们物业管理起来更加方便,大 大减轻了日常摸排工作压力。"

余杭区五常街道地处浙江杭州未来科技城核心区域, 是浙江省企业码应用的唯一镇街级试点,在余杭区内首创 "智创五常"大数据平台。作为首批企业码第三方金融服务 机构,建行杭州余杭支行积极整合行内产品资源,致力于为 五常街道内各类小微企业创新打造专属金融服务。

在与五常街道的共同探索中,"五常云贷"专项金融服 务项目应运而生。"五常云贷"以"智创五常+企业码+建行 融资"的模式,为五常街道小微企业提供优质的融资产品和 服务,有效缓解小微企业融资难、融资贵、融资慢问题。

五常街道华立181创业社区中一家海外电商公司成为 "五常云贷"的第一批受益企业。年初,该公司出现资金周 转难题,恰逢"五常云贷"推出,企业主阙先生很快通过"智 创五常"平台与建行取得联系。建行迅速为其匹配合适的 普惠产品,为其发放贷款385万元。事后,阙先生表示: "'五常云贷'真的解决了我的燃眉之急。""五常云贷"日益 成为建行在城西这片创业沃土上的新金融"名片"。



建行杭州分行与钱塘区政府、建信住房浙江公司举 行钱塘区流动人口数字化治理项目战略合作签约仪式。

守正不移 守护绿水青山 文旅班车开往"春天"

远山如黛、碧波万顷,山岚水色都充满着诗情与 画意。望着春天的千岛湖风光,淳安县某集团负责 人舒了一口气。建行2亿元的绿色金融理财直接融 资工具成功发行,压在他心里的大石头总算落了地。

据了解,作为淳安县重要的集团公司,该集团拥有 淳安千岛湖景区旅游资源的主要经营权,在县政府的 授权下,对景区进行经营管理。然而,2021年的冬天 集团下属子公司当初申请用于千岛湖水源治理等用途 的经营周转类贷款即将到期,可接续资金还没着落。

得知该集团面临的融资难题,建行杭州分行另 辟蹊径,第一时间组建由投行部牵头的跨层级专业 营销团队,边与客户沟通项目细节,商讨解决方案 边借力母子公司联动,探索多元化融资方案。最终 成功联动总行、省分行、建信理财为该集团注册绿色 金融理财直接融资工具人民币3亿元,首期发行2 亿元,一举解决了客户融资难题。

"多亏建行帮我们渡过了难关!"作为建行浙江 省分行首笔绿色金融理财直接融资工具,该笔业务实 现了建行资管业务在绿色金融与共同富裕融合聚变 领域的创新突破,也是分行助力浙江省共同富裕示范 区建设和山区26县跨越式发展的有力举措。

"以前去普陀山,排队排得看不到头,现在只要 一个二维码,吃喝玩乐畅行无阻,出了景区一码支 付,别提有多方便了!"2021年,建行舟山分行承建 决策一屏掌控、政令一键智达、服务一网通办、体验 一机畅游的"普陀山一码通"项目。项目搭载"浙里 办"官方政务APP和微信、支付宝小程序,为游客提 供360度全方位文旅服务,形成"一码通行、一码消 费、一码支付"的一码通服务场景。

普陀山作为中国四大佛教名山之一、全国首批 5A级景区,每年游客众多。如何有效地结合数字化 改革进行景区数字赋能,成为政银双方主攻的方向。

建行舟山分行以新金融行动为指引,结合"我为 群众办实事"实践活动,主动联动舟山市普朱管委 会,把数字化改革与辖内重大项目建设、全域旅游发 展、区域社会治理、景区管理服务提升等工作相结 合,创新搭建"普陀山一码通"智慧旅游场景。

"我可以在平台上预约门票、住宿餐饮、行李管 家、滴滴导游等,功能真的是太齐全了,我要把这个 平台推荐给我的朋友家人们。"游客在体验了平台安 全、方便、快捷、舒适、高效的服务后,立刻与身边人 进行了分享。

值得一提的是,"普陀山一码通"荣获舟山数字 化建设应用第一名,并在省委改革办第二批最佳应 用现场评选中荣获全省数字社会应用第四名。

何为"国之大者"? 答案就贯穿在建行"金融为 民"的初心坚守、"服务大众安居乐业,建设现代美好 生活"的新金融行动中。

> (采写:顾志鹏 范晓丽 杭健 钱炫之 郑四木 章天浩 胡琪盛 程洁)

(本版图片除注明外均由建行浙江省分行提供。)

